

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
1.ª plana. 0'15 cts. palabra,
2.ª y 3.ª 0'25 Kner.
4.ª 0'10

EL TIEMPO

Redacción, Administración y Correo
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número estruendo 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Día de Animas

En todo tiempo ha sido costumbre en la Iglesia rogar por los difuntos.

Antiguísimos documentos consiguen esta hermosa obra de piedad, á que se dedicaron los primitivos fieles, en favor de sus muertos queridos y de aquellos otros que en el seno de la Iglesia pasaron á la otra vida.

Los Padres de la Iglesia en los primeros siglos, los apologistas y cuantos escritores sagrados se hicieron eco de aquellas pristinas costumbres de los cristianos, al perpetuar en los libros el creciente progreso de la causa de Cristo, las labores de piedad á que se entregaban los fieles, todo aquel ambiente saturado de sincero misticismo que informaba los actos religiosos de las multitudes conversas, mencionan, como nota edificante, que aquellos fieles cuidaban del sufragio por los difuntos con un celo envidiable, y con la constancia y asiduidad del caso.

Ya en el siglo once, San Odilón, abad de Cluny, recogiendo estas constantes palpitaciones de la devoción cristiana, estableció para su orden esta fiesta conmemorativa del Día de Difuntos, en el dos de Noviembre, ordenando toda la liturgia en tal sentido y dedicando por completo el día eclesiástico á sufragar por los difuntos.

Instituida la festividad de Todos los Santos, la Iglesia igualmente determinó la celebración para todo el mundo católico de la Comemoración de los fieles difuntos en el día siguiente, no impedido por otra festividad de mayor jerarquía, que en este caso sería trasladada al primer día hábil, adquiriendo así este memorable día la solemnidad con que ha llegado á nosotros y la universalidad correspondiente del culto divino.

Dogma la existencia del Purgatorio, la piedad cristiana ha concretado y dado forma adecuada, con la sanción y aprobación Pontificia, y dirigiéndola de fuente la doctrina emanada de la cátedra de la verdad, la mejor manera de practicar y hacer el sufragio por los Difuntos; encauzando el precioso caudal que aporta pueda la Iglesia militante, para que llegando á las manos de Dios pueda ser fecundo y de provechoso fruto para aquellas almas que desde la eternidad nos demanda la limosna de nuestra oración.

A este fin la Iglesia ha enriquecido la obra piadosa del Día de Difuntos con tantas abundantes gracias y privilegios, que de sus tesoros de bondad ha derramado á manos llenas sus beneficios, alentando las voluntades en la perseverancia de tan sacrosanta devoción y despertando continuamente los corazones al sufragio por las pobres almas del Purgatorio.

Roguemos, pues, por ellas; que santo y saludable es el pensamiento, y la costumbre, de rogar por los Difuntos.

X. Z

Comienza la ofensiva

No vale ser ciudadano de un país neutral ni vivir amparado bajo la protección de Dato portostandarte de la neutralidad desarmada. También á nosotros nos ha llegado

la hora de la defensa, porque un enemigo implacable, sin previa declaración de guerra y violando nuestra neutralidad y nuestro carácter pacifista, ha comenzado contra nosotros la ofensiva.

Y que se la trae el enemigo; hace muchas más bajas que un regimiento después de ingerir unas píldoras de esas que dicen que han inventado en Alemania y que sirven para dar impulso á los soldados y ponerlos en condiciones de comerse á á media humanidad.

Si, señores míos; el frío, ese fiero y destructor enemigo que nos declara la guerra to los los años por esta época, ha comenzado su ofensiva contra nosotros, Debil aun durante el día; con bastantes energías por las noches. Siempre han sido las tinieblas grandes cómplices de los atacantes.

Viene contra nosotros en estos días tristes de Noviembre. Acompaña su entrada con el monótono doblar de las campanas y con el arrepentimiento del burlador de doña Ana. Hasta las castañas, lo único que dá el tiempo, se visten de lato.

Es un cuadrito como para echarse á llorar.

Llegó, pues, el enemigo; este enemigo invisible que se oúela por todas partes, que nos amenaza constantemente y que cuando menos lo esperamos nos coloca entre pecho y espalda un obús explosivo que nos envía al otro barrio en menos que se estornuda.

Hay que recurrir á la estrategia; pero á una estrategia especialísima que á veces suele resultar tan inútil como la que emplean los ingleses en los Dardanelos.

En esta guerra que comienza ahora, como en la que comenzó hace quince meses en Europa, la preparación es un elemento importantísimo.

Dicen que pega Alemania porque le cogió muy preparada; en esta defensiva en que tenemos que colocarnos ahora, estará en mejores condiciones de defensa el que más fuerte esté en preparación.

En una palabra: que una buena cantidad de ropa de abrigo es casi tan importante como una trinchera bien fortificada.

Y menos mal que no vamos á ser atacados con gases asfixiantes; estos ya los padecemos en el mes de Agosto cuando otro enemigo furiosísimo nos atacó echando fuego, y

solo podía defenderse de él el que tenía á mano algún Isonzo donde poder sumergirse hasta las narices.

De aquella salimos con vida; Dios quiera que podamos decir lo mismo cuando se repliegue este nuevo enemigo, allá cuando retornen las golondrinas, florezcan las lilas y aparezcan los primeros sonetos al clave.

Pronto estarán las casas convertidas en hospitales, correrá la flor de malva, sonarán estornudos como cañonazos y los pañuelos correrán de las narices á los ojos como si fuésemos atacados por esos modernísimos gases sacrísimos.

Prepáremonos á luchar; después pecho al enemigo, por qué con este el ocultarse demasiado, suele ser contraproducente; y aliémonos, ó llamémosnos (que viene á ser lo mismo) con una buena capa y quizás tengamos probabilidades de salir con bien.

Hay que tomar la defensa con calor con verdadero calor, que es la única contraofensiva que podemos tomar con este nuevo enemigo.

X. X.

La Cierva y «El Debate»

Nuestro estimado colega madrileño Mart publica el siguiente artículo que reproducimos por su interés.

«Nuestro querido colega «El Debate», muestra una gran predilección por informar á sus lectores de cuantos asuntos y comentarios se atribuyen al señor La Cierva y sus amigos, notando, además, que lo hace con una intención política que no adivinamos.

Ayer además de querer vestirnos á su capricho una versión relativa á palabras atribuidas al ex ministro conservador, respecto á las esperanzas de Francia en el conde de Romanones, publica un suelto atribuyendo a dicho ex ministro una intervención—según aseguran sus íntimos,—directa en la crisis.

Agradeciendo al colega toda su solicitud é interés, hemos de contestarle que hace bien en consignar la salvedad de que no responde de la exactitud de dicha noticia, prueba inequívoca de que obra impulsado por el celo puramente informativo, muy loable por cierto, pero que parece va equivocado en orientaciones de esta índole y pudiera ocurrir que no fueran ciertamente los verdaderos amigos del señor La Cierva los que echaban á volar tales noticias, sino otros interesados en hacer ver que el ex ministro de la Gobernación se mueve y se agita en estos momentos, cuando nada más lejos de su ánimo el intervenir en estas cuestiones del momento, y menos querer hacer valer su personalidad para con este Gobierno, al que respeta y apoya por creerlo patriótico y necesario.

Conste, pues, que tales versiones y noticias no son ni verdaderas ni echadas á volar con sana y recta intención.»

Correos y telégrafos

Paquetes postales
A la Dirección General de Correos y telégrafos le ha sido comunicada por el ministerio de Estado la resolución adoptada por Inglaterra, Francia y sus aliados de intervenir el comercio que se hace por medio de los paquetes postales expedidos en buques neutrales, según nota elevada á dicho Ministerio por el embajador de Inglaterra.

Como el que se persigue con esta determinación es embargar aquellas mercancías que se consideren contrabando de guerra, la Administración española no aceptará responsabilidad alguna por los paquetes postales que intervengan ó confisquen las autoridades militares de los países aliados, aceptándola únicamente por aquellos paquetes cuyo transporte se halla por territorio español.

Lo mismo se advierte respecto á la correspondencia dirigida á otros países, cuyo tránsito obligado sea la república francesa da la censura militar establecida por dicha nación que interviene toda la correspondencia sea cual fuere su procedencia y destino, confiscándola en algunos casos.

Por esta razón y dado los graves perjuicios que estas medidas ocasionan al comercio exterior de España, por inevitable retraso, etcétera, la Dirección General de Comunicaciones ha adoptado el acuerdo de que en lo sucesivo sólo sea cursada por mediación de Francia la correspondencia que así lo exprese, y aquella otra que no pueda utilizar otra vía de comunicación.

De todos modos se hace constar, para conocimiento del público, que la Administración española no acepta responsabilidad alguna por la correspondencia intervenida por las naciones beligerantes.

Bolsa de Madrid

En la semana última se detuvo el alza de los fondos públicos, y disminuyó el negocio. Pero las oscilaciones en la cotización fueron pequeñas.

El Interior al contado sólo registró los cambios de 71'80 y 71'85, perdiendo en definitiva 10 céntimos; á fin de mes se hizo á 71'85 y 72 por 100, para quedar á 71'80, con pérdida de 15 céntimos en la semana, y cinco céntimos de *déport*. Al fin del próximo se publicaron pocas operaciones, á los cambios de 71'80 y 71'70 con baja también de 10 céntimos.

Como ya se hizo constar oportunamente, se hicieron dobles en la Deuda reguladora, con un *déport* de 15 céntimos, precisamente el día en que se elevaba el Contado, lo cual puso de relieve la desconfianza de la especulación, y así se ha hecho la liquidación, puesto que subsiste la misma expresada baja de 15 céntimos entre los cambios de 71'85 al contado y 71'70 al mes inmediato venidero.

Sin duda los especuladores abrigaban temores respecto al porvenir del crédito patrio, lo cual consideramos injustificado al presente.

El Exterior se negoció poco, y también con flojedad, El Contado registró las cotizaciones de 79 por 100, 79'20 y 79'10, tipo de cierre, con quebranto solo de cinco céntimos al contado.

Por el contrario, mejoró á plazo,

La vieja, al observar el efecto que á Lealía había causado aquello, no pudo por menos que lamentar la presencia de su hijo.

Franz, habiéndose desajustado un poco, se acercó á la puerta donde estaba el grupo, y la vieja mirando á sus dos hijos y extendiendo sus huesudas manos con una especie de cómica bendición, exclamó:

—¡Ah! vosotros erais demasiado niños para acordaros el uso del otro, á lo menos tú, eras demasiado pequeña para recordar á Franz. Pero él no te ha olvidado, ¿no es verdad, Franz, hijo mío? ¿No es verdad que no has olvidado á Leascha, á la pequeña Leascha?

—¿Sh? ¿Leascha, la pequeña Leascha? ya lo creo que me acuerdo—replicó Franz adelantándose hacia su hermana.

—¡Oh! exclamó entusiasmada la vieja—¡cuántas veces la meciste en la cuna cuando apenas tenía dos años!

—¡Demonio!—gritó Franz, volviéndose hacia su padre.—¿Pero dónde ha estado ella?

—Hijo mío—repuso el viejo misteriosamente. Leascha ha estado viviendo como una señora desde que fué adoptada y separada de nuestro lado. Naturalmente, no os podéis acordar el

fué condenado es adquirir práctica suficiente para demostrar que es capaz de cambiarse á sí mismo, como el diablo, y ha adelantado bastante ¡qué ayuda más eficaz podría prestaros si abandonase sus viejas mañas y se decara de lleno á nuestro asunto!

—Sí—repuso la vieja. Y se interrumpió pareciéndole oír fuertes pisadas.

—El es—dijo, empujando la silla y poniéndose en pie. Parece que viene de buen humor. Y apresúrate á abrirle.

—Nuestro hijo está, como siempre borracho—murmuró el viejo.

Sin hacer caso alguno de las preguntas que le dirigieron llenas de interés, respecto á sus correrías, Franz, cogiendo la silla que ella había ocupado se sentó y comenzó á pasar revista á la mesa.

—¡Corazón!—dijo con alegría.—Yo no debería beber cerveza, sino...

—No, cuando has bebido mucho aguardiente—repuso el viejo haciendo una mueca, pero acercándole el mismo tiempo el jarro.—no, hijo mío, si yo estuviera en tu lugar...

Franz lanzó una carcajada y volviéndose hacia la vieja preguntó:

cará de la misma manera. Estas tarifas son:

Primera. Tarifa de defensa, con unos tipos de protección muy elevados, casi prohibitivos, aplicable al grupo austro-alemán y á aquellos países neutrales que desde el punto de vista comercial hagan causa común con ellos.

Segunda. Tarifa amistosa, con derechos mucho más moderados que la anterior, y se concederá por las naciones aliadas, á título de reciprocidad, á los países neutrales que apliquen las disposiciones de la tarifa de defensa á los productos alemanes, y

Tercera. Tarifa de alianza, más baja que la anterior, pero reservadas aplicable únicamente á las naciones bajas que hayan contribuido á la victoria oficial con las armas.

Todo parece indicar que á la solidaridad y unión estrecha que reúne hoy durante la guerra sucederá una solidaridad tan estrecha, en el terreno económico, para los días de la paz. Por tanto, Europa parece que tiende á organizarse en todos los terrenos—en el económico principalmente,—en dos grupos de intereses opuestos y hostiles, que son, sin duda, los que han de determinar la orientación de la misma.

¿Cuál ha de ser la suerte de España y su destino en la nueva agrupación de intereses que vemos formarse en estos momentos?

Esto creo—repto—debe ser objeto del estudio de los Gobiernos y de todas las clases productoras y de los organismos que las representan, pues el peligro que puede resultar para nuestra producción es muy grande; como que puede atacar la principal fuente de nuestros ingresos, que es la producción específicamente agraria.

No pretendo yo resolver la cuestión en estos momentos; tiene muchas derivaciones; han de influir en ella factores que no podemos apreciar ahora y que van presentándose continuamente; pero para indicar su importancia expondré algunos hechos: En el año 1913 el importe total de nuestra exportación ha sido de 1.195 millones de pesetas, y de éstos corresponden á productos agrícolas 505 millones, constituyendo la otra gran partida de nuestra exportación aquellos productos procedentes de las explotaciones mineras y del primer trabajo de mineral, que forman una suma de 289 millones de pesetas.

El primer grupo representa de un 40 á un 50 por 100 de nuestra exportación siendo el segundo, aproximadamente, el de un 25 por 100 de la misma. El resto está constituido, aparte de la exportación de pescado, conservas y algunos tejidos de algodón, por pequeñas partidas de diversos artículos, y lo que aparece en la estadística, bajo la denominación común de «Los demás artículos».

En virtud de estos datos, creo que lo que debemos nosotros defender á todo trance es nuestra exportación agraria, y á defenderla, aumentarla y darla todavía la vida de que es capaz, y de esta suerte iremos paralelamente creando un mercado interior para los productos industriales, y cuando aquel llegue al mínimun de capacidad, será el momento de pensar en serio en el problema de la exportación de productos manufacturados, preparando antes el crédito y transportes terrestres y marítimos. Esto, para mí, es todo el problema.

Francia é Inglaterra son dos grandes consumidores de nuestros productos agrarios y estos países solamente nos compran de ellos más de 200 millones de pesetas. Si la idea de They se realizase, ¿cuál sería la condición en que se colocaría á la producción agraria española de exportación? En la unión expresada, Italia, por participar en la guerra actual, disfrutaría en los mercados ingleses y franceses, de la tarifa llamada de alianza, mientras nosotros, como país que no ha intervenido en la guerra, si conti-

nuamos siendo neutrales y sin hacer causa común, desde el punto de vista comercial, con los imperios centrales, disfrutaríamos de la tarifa llamada de amistad, equivalente á la otorgada hoy á las naciones que gozan de los beneficios derivados de la cláusula de nación más favorecida, y, por tanto, tendríamos más altos derechos de importación que los señalados en la tarifa de alianza.

Con estas ventajas aduaneras concedidas á Italia y teniendo en cuenta el incremento de producción y la perfección á que ha llegado su comercio, como lo manifiestan las estadísticas de sus cosechas y de su exportación, en cuanto se refiere á vinos, aceites, frutas, legumbres, conservas, etc. (de conserva de tomate, en 1912, ha exportado, sólo por el puerto de Nápoles, 18 millones de lirás), no cabe duda que perderíamos inmediatamente los mercados ingleses y franceses.

Bien pudiéramos pensar, buscando una defensa y salida para nuestros productos que hoy Italia tiene sus principales compradores, aparte de la América del Sur, en los dos imperios centrales de Europa: Alemania y Austria-Hungría; pero, para ganar otros mercados, ¿no deberíamos unir nuestra suerte a la de Alemania y Austria? ¿Y si esto no fuera necesario, ¿no habríamos de encontrar dificultades para competir con los pueblos agrarios que se unan á la política comercial de Alemania y que, como pueblos aliados, disfrutarán de una tarifa más módica que la aplicada á los productos de origen español?

He expuesto todas estas consideraciones, sin el propósito de manifestar mis simpatías acerca de un determinado grupo de beligerantes. He querido solamente señalar el peligro que hay para nuestra exportación agraria, y, por tanto, la necesidad de estudiar el problema en toda su complejidad, con objeto de determinar, después de un estudio reflexivo, la conducta que debemos seguir para defender esos intereses—que son, en suma, la base de nuestra riqueza nacional,—y que tan amenazados se encuentran por las contingencias que puedan derivarse de la actual contienda europea.

BOLETIN RELIGIOSO

NOVIEMBRE 1915 LUNES I

La Fiesta de Todos los Santos, San Benigno y San Osáseo mr.

VELA Y ALUMBRADO

Día 1.—En Capuchinas por don José Hernandez Almagro y doña Antonia Antón y Bazó, consortes.

Día 2.—En Capuchinas por don Antonio Ostafi y Torres y doña Camila Torres Osasueve, consortes.

La nueva Bula

Indultos pontificios concedidos á la Nación española. Publicación de los indultos y su uso.

Los indultos concedidos por la Santa Sede á la nación española deberán publicarse anualmente.

El año se cuenta desde el día de la publicación anterior hasta el día en que deba hacerse la nueva publicación.

Los sumarios adquiridos por los fieles valen para su uso durante todo el referido año.

Pero para mayor comodidad de los fieles, se entiende siempre que los indultos se prorrogan por un mes completo, después de terminado el año de su publicación.

De los indultos disfrutan todos los que residen en territorio español ó de cualquiera otro territorio sujeto á la jurisdicción española, si adquieren los Sumarios. Del indulto relativo á la ley de la abstinencia y del ayuno podran hacer uso en España y fuera de España siempre que se evite el escándalo.

Para usar lícita y validamente de los indultos basta adquirir los Sumarios. No es necesario inscribir

en ellos el nombre y el apellido. Tampoco es necesario llevarlos consigo ó conservarlos.

La tasa ó la limosna que haya de pagarse debe consignarse al pie de cada sumario. Sepan los fieles que los productos obtenidos se destinan principalmente al sostenimiento del culto divino, á obras de beneficencia y á levantar las cargas de la misma Bula de Cruzada.

El ejecutor de estos indultos es el Eminentísimo Cardenal-Azobispo de Toledo, que puede sub-delegar en los ordinarios todas las facultades á él concedidas.

Indulto relativo á la ley de abstinencia y del ayuno.

I. A todos absolutamente será lícito usar como condimento en cualquier día y en cualquiera refeción grasa de todas las clases, manteca margarina y otros condimentos semejantes; igualmente será lícito comer lacticios y también huevos en la misma forma es decir en cualquier día y en cualquier refeción.

II. La abstinencia de carne y de caldo de carne se ha de guardar únicamente en los viernes de Cuaresma, en los de las cuatro Téporas y en las tres vigiliás de Pentecostés, Asunción de la Santísima Virgen Maria á los cielos y Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

III. Se debora guardar el ayuno únicamente los miércoles, viernes y sábados de Cuaresma y en las tres vigiliás indicadas en el párrafo II.

La vigilia de Navidad se anticipa y se traslada al sábado de Téporas próximamente anterior. No está prohibido mezclar carne y pescado en la misma comida en los días de ayuno de Cuaresma.

IV. Todos pueden, por justo y racional motivo, ser dispensados por los propios confesores de la ley de la abstinencia y de ayuno.

Condiciones para el uso del precedente indulto.

Salvo indulto de los párrafos I y II, queda en todo su vigor la ley del ayuno, ó de hacer una sola comida al día, para aquellos que están obligados á ayunar según el párrafo III. Sólo podrán disfrutar de estos indultos los que adquiriesen este Sumario y los Sumarios de indulgencias y de oficios divinos y pagasen la limosna tasada, que se ha de aplicar á beneficio de los Seminarios y otros fines piadosos designados por la Santa Sede.

Este indulto puede obtenerse adquiriendo un Sumario colectivo para sí y para toda la familia, extensivo á los familiares, huéspedes, aun que sea por brevísimo tiempo, y comensales.

Este sumario colectivo surte todos sus efectos, si lo adquiere la madre de familia.

Los pobres no están obligados á adquirir los referidos sumarios, ni á dar ninguna limosna para disfrutar del indulto en cuanto á la ley de la abstinencia y del ayuno; pero están obligados si quieren disfrutar de otros indultos.

Quedan en absoluto excluidos del indulto de la ley de abstinencia los Regulares que por voto especial están obligados á no comer todo el año más que manjares cuadragesimales.

Por los teatros

Romea

Ayer por la tarde, y con muy buena entrada, la compañía del señor Moreno representó en este teatro la comedia en tres actos «La sobria del cura».

Por la noche, y también con buena entrada, representó la misma compañía el drama de Dicienta «Juan José».

En una y otra todos los artistas que componen el cuadro dramático estuvieron afortunadísimos mereciendo constantes y nutridos aplausos de la concurrencia.

Ortiz

Ayer tarde hubo dos secciones de cine, trabajando con el acos-

tumbrado éxito el «Trio Max y Margarithe».

Hubo aplausos en abundancia para todos.

Por la noche, y con la buena entrada que siempre dá el inmortal drama de Zorrilla, se representó por el cuadro artístico del Centro Ferroviario «Don Juan Tenorio».

Los artistas cumplieron como buenos, escuchando todos muy merecidos aplausos y especialmente las señoritas Balanza y Sanchez y los señores Carrillo, Pellicer, Avellaneda, Balanza, Tornel y Carrasco.

En vista del éxito alcanzado en la interpretación del «Don Juan Tenorio», por el cuadro artístico del Centro Ferroviario, hoy lunes, festividad de Todos los Santos se pondrá en escena por tarde y noche, á las cinco y nueve y media respectivamente.

En ambas funciones tomará parte y se despedirá del público el aplaudido «Trio Max y Marguerithe».

Circo

El programa de películas de ayer fué muy interesante y gustó mucho.

La Mary-Bruni cosechó grandes y continuados aplausos en todas las secciones.

Para esta noche se anuncia un interesante película titulada «Los muertos hablan».

Para el jueves se prepara un debut de gran atracción.

DE SUCINA

El jueves día 28 tuvo lugar la tercera marcha del Regimiento Infantil «El Progreso de Sucina» encaminada á Ceñada Redonda finca propiedad de los Excmos. Condes de Heredia con el solo objeto de visitar á doña Remedios Garcia, persona de noble corazón y entusiasta protectora de dicho Regimiento.

La salida se hizo como de costumbre á las dos de la tarde salieron los pequeños soldados en columna de viaje y haciendo los puntos de parada con arreglo á la orden del día, teniendo una gran recibimiento. Después de haber descansado de la marcha y hecho algunas evoluciones en la explanada de dicha finca les fueron servidas gran cantidad de pastas y licores.

A continuación su hija, señorita Querubina, con la amabilidad que le caracteriza les preparó una sesión de gramófono que los chicos acogieron con agrado. Para despedida hizo un espléndido donativo para el fomento y prosperidad del pequeño regimiento.

Corresponsal.

30-10-1915.

TEATRO ROMEA

La compañía Guerrero - Mendoza

Los ilustres actores Maria Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza, que han elevado la escena española á las más altas cumbres del Arte, con su notable compañía actuarán en el coliseo municipal, el día 15 del corriente.

Han querido tan aplaudidos artistas que, en la tournée que vienen realizando por las principales capitales de España, esté comprendida Murcia, tierra por la que sienten especial predilección.

Asistiremos á una serie de funciones con el repertorio siguiente, del cual se escogerán las siete mejores obras:

«El desdén, con el desdén».—«El collar de estrellas», de don Jacinto Benavente; (estreno).—«La Malquerida».—«El duque de El», comedia romántica en tres actos y 10 cuadros de los hermanos Quintero; (estreno).—«Las flores de Aragón», drama histórico, en cuatro actos y en verso, de don Eduardo Marquina; (estreno).—«Teaser de Jesús», leyenda dramática, en

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR Don Tomás Erades Himodóvar y de su esposa difunta Doña María Sánchez Rosique Y DEMAS FAMILIA (Q. E. P. DD.) Se dirán Misas, mañana 2 de Noviembre desde el alba hasta las doce, cada media hora, en la capilla del Socorro de la Santa Iglesia Catedral. Su viuda, hijos y demás familia, Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de dichos cultos, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Murcia 1.º de Noviembre de 1915 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

- LA ISLA DE CUBA - ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS CALLE DE PRINCIPE ALFONSO, 8, 10 y 12 LIQUIDA todas sus existencias. No se dan muestras ni géneros para ver fuera del establecimiento. SE ADMITEN proposiciones de traspáso.

tres jornadas y en verso, de don Eduardo Marquina; (estreno).—«La leona de Castilla», drama, en tres actos y en verso, de don Francisco Villaspesa; (estreno).—«El cometa», drama en tres actos, de don Ricardo Baroja; (estreno).—«El destino manda», drama en dos actos de M. Paul Hervieu, traducción de don Jacinto Benavente; (estreno).—«El hombre que asesinó», drama, en cuatro actos, de M. Pierre Frondai, traducción de don Antonio Palomero (estreno).

NOTICIAS

Viajeros Se encuentra en Murcia procedente de Segovia el alumno de Artillería don José Ferrán. Se encuentra en esta capital el propietario de Ricote señor Alvarez Castellanos. Ha regresado de Cartagena el ingeniero señor Maese. Sean bienvenidos. Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo el Corresponsal del «Tiempo» en Jumilla, don José Bernal Quiról, que despues de corta estancia en esta capital, ha regresado á aquella población.

CONSERVAS TREVIANO

Reconocidas como la 1.ª marca española. Nombres de adjuntos En el Ayuntamiento se reunió ayer mañana la junta municipal del Censo, para hacer el nombramiento de adjuntos que ha de intervenir en las próximas elecciones á concejales.

Agua del Cantalar

Insustituible contra los CALCULOS DE LA VESIGA; los INFORTOS VESICALES y todas las enfermedades que provienen de las CONCRECIONES URICAS y BILIARES. Unico depósito en Murcia casa de Antonio Llamas, calle de Mateos, número 16 (Barrio del Garmen) á 2'75 pesetas bombas de 16 litros precintadas en la fuente (sin casco) Con casco 5 pesetas y siempre que éste se devuelva se abonarán por 2'25 pesetas.

Sumario

1. Aliento y recompensa, Obispo de Jaén.—Del momento. Doloso contrafrate, P. Aragón.—Yo no soy fanático P. Uza!.—Incendio.—Sonoteando, (poesía); Padre Iglesias.—Divulgando, doña Hecmameha Vivax ó las tercianas; P. Bailón.—Eucarística.—Flores.—Ocios y solaces. Amores... Padre Legisima.—Junto al Sagrado, (poesía); Castelló.—De Tángar.—Aprendamos de los moros! Padre Díaz.—De Roma, P. Herguido.—De los nuestros.—De la vida.—De

biografía.—Necrología.—Grabados; ¡Qué dulce es reposar sobre tu pecho!; Alumnos de la escuela de PP. Franciscanos de Baza (Granada) y sus profesores; Flores para mi Madre...

Un banquete

En el restaurant de Amet se celebró ayer tarde a la una el banquete con que amigos y admiradores de nuestro compañero en la prensa don Hernán García Muñoz le obsequiaban por sus recientes éxitos literarios.

La concurrencia fué muy numerosa. A la hora de los brindis ofreció el banquete el señor Jara Carrillo, en nombre de la comisión organizadora, el cual, como los demás señores que hicieron uso de la palabra que fueron los señores Llanos (D.L.) Martín de la Calle, Villezón y Martínez, dedicaron grandes elogios a las dotes que adornan al festejador.

El señor García Muñoz dio las gracias en un elocuente discurso, haciendo constar que tanto en su profesión de abogado cuanto en el periodismo, no ha aspirado nunca más que al cumplimiento de su deber. Don Hernán García fué muy aplaudido y felicitado. Se enviaron muchas adhesiones.

Fuego que se reproduce

Poco después de las cuatro de la tarde de ayer las campanas de la Catedral sembraron la alarma en la población con el toque de fuego.

Afortunadamente la cosa no fué de gran importancia. En la casa de la plaza de Ocampo que se incendió pocas horas antes, habíase reproducido el incendio.

Se trataba de una de las vigas del terrado que debía estar ardiendo todavía, y ante la cantidad de humo que salía ayer tarde se dió la voz de alarma tocando la parroquia del Carmen y seguidamente la Catedral.

Rápidamente se dió la Brigada de Bomberos que procedió a los trabajos de extinción. No hay que decir que siendo domingo y a las cuatro de la tarde, la concurrencia de público fué extraordinaria, teniendo que interrumpirse durante un buen rato la circulación por el puente viejo.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y numerosas fuerzas de la Benemérita, Seguridad y Manicipio.

Los exploradores murcianos

Ayer tarde hicieron la primera excursión los exploradores de la tropa de Murcia, saliendo de su domicilio social de la calle de la Trapería Tiro Nacional al Campo de esta sociedad en Espicardo.

Pasaron por las calles de la Trapería y Platería a la Puerta de Castilla en correcta formación marchando después en columna de camino, haciendo después su entrada al pueblo antedicho otra vez en formación.

Al llegar al campo de Tiro se izó la bandera a los acordes de la marcha real siendo saludada por los exploradores con los vivas de ordenanza.

Después llegó el presidente don Leodoro de la Cierva el cual obsequió a los exploradores con una espléndida merienda.

A las cinco regresaron a Murcia acompañados de los Jefe Sres. Costas Farinos y Mendoza.

También vino a Murcia acompañados a los señores Sr. Cierva.

A la espalda iban los automóviles para caso de que se fijasen las piernas a los futuros hombres de España; pero no fué así, dieron un prueba de entereza entrando a la capital en formación por las calles de la Platería y Teaparía.

Los jóvenes fueron ovacionados.

BARCELONA

(Por telégrafo) Católicos y radicales 31.—A las 11'15 n.

En el cine de la calle de Bellén celebró un mitin la Defensa social. Un orador fastigó a Lerroux. Un concurrente vitoreó a Lerroux siendo sacudado por otros. El espectáculo fué mayúsculo. Habo colisiones.

Lo que interrumpieron fueron arrojados del local, Se oyeron algunos disparos. El mitin continuó, y media hora después acudieron grupos de letrados prometiendo nuevas colisiones y haciéndose muchos disparos.

Fuó apadreada la fachada del cine. El pánico del público fué enorme. La policía, intervino, disolviéndolo.

Bergamín El ministro de Instrucción inauguró el nuevo local de la Escuela de Artes e Industrias. Mañana realizará una excursión a Sabadell.

Suceso sangriento

(Por telégrafo) Oviedo 31.—A las 11'15 n.

Un individuo llamado José Soto que estaba procesado por el delito de estupro, fué libertado provisoriamente.

El Soto se dirigió a la casa de su suegro, intentando entrar. Le prohibieron la entrada.

Soto dió varias puñaladas a su suegra a una coñada, hiriéndolas gravemente.

Dentro de la casa se dirigió a la cama donde se encontraba enferma su hijastra, disparándole un tiro y matándola.

Luego se suicidó dándose varias puñaladas en el cuello.

TOROS

(Por Telégrafo) Madrid 31.—A las 11'15 n.

Los toros del duque de Tovar, aunque pequeños, demostraron bravura. Ballestaros, estuvo valiente.

Zarco, valiente en dos y pésimo en el último, recibiendo un aviso.

Málaga Los toros de Trespacios fueron buenos. Larita mató cinco toros colosalmente.

Cortó cinco orejas. El sobresaliente Carnicerito estuvo desgraciado.

Notas políticas

(Por telégrafo) Dato 31.—A las 3'15 t.

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho oficial de la Presidencia.

Recibió numerosas visitas. Casi todas ellas están relacionadas con asuntos electorales.

Sánchez Guerra El ministro de la Gobernación marchó esta mañana al campo. Permanecerá allí todo el día cazando.

Al anochecer regresará a Madrid. Romanones 31.—A las 11'15 n.

El jefe del partido liberal se encuentra restablecido. Esta mañana ha marchado al campo.

Regresará a Madrid mañana noche. Giro postal Desde primero de Noviembre se establecerá el giro postal con Honduras.

Se permitirán los giros hasta mil pesetas. También se podrán hacer giros telegráficos.

El empréstito En la última semana se han suscritos seis millones de Obligaciones del Tesoro.

Faltan por cubrir 46 millones. Matos En el correo de esta noche ha salido para Barcelona el nuevo gobernador civil de aquella provincia.

Antes confirió Matos con el jefe del Gobierno. General enfermo Se encuentra un poco mejorado el teniente general marqués de Pacheco.

Apesar de ello persiste la gravedad.

Incendios

(Por telégrafo) El de Santander 31.—A las 3'15 t.

Telegramas de Santander dan cuenta de que también ha quedado destruido un establecimiento de coloniales situado cerca del teatro Principal.

Las existencias estaban valuadas en once mil duros. Otro incendio En Adaro, un gran incendio ha destruido una casa.

Un anciano pereció carbonizado. En Barcelona 31.—A las 11'15 n.

Telegramas de Barcelona dan cuenta de que se ha declarado un formidable incendio en la barriada de Gracia.

Han quedado destruidas una fábrica de calzado y otra de madra. Las pérdidas son muy importantes.

Congreso socialista

(Por telégrafo) La guerra 31.—A las 11'15 n.

En el Congreso socialista púsose hoy a discusión la guerra europea.

Intervinieron muchos oradores. Fabra Rivas hizo la defensa de los aliados.

Egocheaga atacó duramente a Alemania. La familia real (Por telégrafo) Los reyes 31.—A las 11'15 n.

Los reyes don Alfonso y doña Victoria marcharon esta mañana a El Pardo.

Pasaron allí todo el día cazando. Por la noche regresaron a Madrid.

Infante enfermo Continúa enfermo en Fuenterrabía el infantito don Luis.

Por este motivo siguen detenidos en aquel punto el infante don Fernando y su esposa.

La guerra europea

(Por telégrafo) En Francia y Bélgica 31.—A las 11'15 n.

Informes franceses El telegrama oficial de París dice que en la Champaña hubo violentísimo bombardeo.

Fuerzas masas de infantería alemana, procedentes del frente oriental atacaron con gran violencia. La lucha fué encarnizadísima.

Fueron rechazados y diezmados. Solo consiguieron llegar a la cumbre de Tahure.

Abandonaron muchos cadáveres. El espionaje Informes de Berlín aseguran que en el Norte de Francia y en Bélgica se han descubierto importantes organizaciones de espionaje en beneficio de Francia.

Se han practicado numerosas detenciones. En la parte Oriental Informes rusos

El parte oficial de Petrogrado dice que desde el golfo de Rigá hasta el Pripet no hay nada importante.

Las acciones de infantería fueron favorables a los rusos. Rechazamos un intento de avance alemán a la izquierda de Jabostad.

En un encuentro al Norte de Mondtcha destruzamos un destacamento alemán. Capturamos prisioneros y material. Solo tuvimos dos muertos y un herido.

GARGANTA NARIZ Y OIDO Dr. ANGEL ROMERO E. LORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO, 1 Y PLATERIA, 57. MURCIA

Hace constar que aceptarían la mediación del Rey de España y del presidente de los Estados Unidos.

Continúan los combates disputándonos el pueblo de Rodny. Capturamos ocho oficiales y 300 soldados.

En el Cáucaso hubo combates con las vanguardias. Los aviones bombardearon los almacenes turcos.

Italianos y austriacos Informes austriacos El parte oficial de Viena dice que fueron rechazados los ataques de los italianos en el puente de Gorizia y otro a Telmin. Conservamos las posiciones.

En Poydora rechazamos al tercer ejército italiano. En Doberdo y Dolent nos atacaron fuerzas diez veces superiores, ocupando las avanzadas en Kol di Lana.

En Servia y Bulgaria Informes servios Telegramas oficiales de Nihs dicen que el espíritu del ejército serbio es excelente.

Todas las retiradas se realizan en perfecto orden. El enemigo no ha llegado aún a la primera línea ofensiva de los servios.

Con algunos contingentes británicos opinan los servios que podrían resistir aún a los alemanes varias semanas.

Tropas inglesas han llegado a unirse a los servios. Informes austriacos El parte oficial de Viena dice que el distrito de Visegrad está libre de enemigos.

El ejército de Kowes rechazó a los servios en Rusnika. En la planicie de Kunik hace el enemigo enorme resistencia.

Al Norte de Servia está el enemigo en completa retirada. Los búlgaros les persiguen desde Timot.

Visita al Ejército El príncipe heredero de Austria visitó el Ejército austriaco. Otorgó varias condecoraciones y ensalzó el valor de las tropas.

Hacia la paz Proposiciones a España Ha comenzado a circular con gran insistencia un rumor que ha producido gran impresión pues de confirmarse sería motivo de gran satisfacción.

Se asegura que recientemente el Gobierno de Austria ha hecho insinuaciones de paz al Gobierno español para que éste inicie las negociaciones.

Se añade que a esto ha obedecido el reciente viaje que realizó a San Sebastián Dato, acompañando al Rey.

Parecer ser que allí ratificaron a Dato estas insinuaciones. Un representante del otro grupo beligerante se ha ofrecido a cambiar impresiones con sus aliados sobre esta cuestión.

Se añade que pronto llegará a Madrid el encargado de iniciar estas negociaciones. No hay que decir que todo esto se comenta muy favorablemente.

La paz en Francia.—Lo que dice la prensa. Telegramas de París dicen que la prensa francesa comenta las suposiciones de un comienzo de negociaciones de paz.

Hace constar que aceptarían la mediación del Rey de España y del presidente de los Estados Unidos.

Creer los periódicos franceses que tanto Alfonso XIII como Wilson sabrían hacer justicia a Francia.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos. Plaza de San Agustín, 2. Murcia

El retroceso ruso.—Informe en cuarta plana. CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CRUSA GENERAL CLINICA PRIVADA DEL Doctor Claudio Hernández-Ros Murcia

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR D. FEDERICO DIEZ PUJHE Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida : : : doble : : : Jabonerías, 10.

Laboratorio de Higiene Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Gatuño.—médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Högys. Platería, núm. 30.—Murcia.

Bromoquin.—Curalos consuetudinarios. Una peseta caja.—En todas las farmacias.—Depósito, Farmacia COMA, Murcia.

PAN GLUTEN Más baratos que todos DOS pesetas caja FARMACIA CATALANA Espectáculos Circo Secciones de cine. Ortiz Por tarde y noche «D. Juan Tenorio». Despedida del famoso Trio Max y Marguerite. Roma Por tarde y noche «D. Juan Tenorio».

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C. Madrid.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adami, 17 y Platería 72.

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Motor Michell, Cámaras y Cámaras de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Patrónes y Resacas para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lóncera, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

INGENIERO DIRECTOR

DE MIGUEL ZAPATA

D. Felipe López Morales

LA UNION--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALMAMNA SVENSKA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldiería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 12 de Noviembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Montevideo

saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Antonio Lopez

saldrá el día 10 de Noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Oracabo, Puerto Gabello y La Guayana. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guayana Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. de Eizaguirre

saldrá el 12 de Noviembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.448.078.63		
Id. de previsión y garantía	539.291.75		
Primas netas	3.400.774.75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206.14		

	Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961.92		
Id. de previsión y garantía	672.748.33		
Primas netas	4.344.303.38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627.26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reserva estatutaria	Reserva de riesgos en curso	Indemnizados	Primas
1874	66.889.25	98.613.38	48.821.29	280.840.15
1884	166.026.85	178.189.38	217.299.01	594.400.12
1894	366.841.98	316.365.12	410.256.54	947.565.87
1904	606.824.04	619.679.92	774.479.20	1.859.079.95
1914	1.090.000.00	1.448.078.63	2.131.421.12	4.344.303.38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal?

Sin sabe solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Oñeres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.— sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirijase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gráfico MADRID

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Meacón, Mentol, Alesón, Ocasina y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recibirá con una bayeta ó franela para conseguir el alivio inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.

Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentarse á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como su natural sentido esta inferior al coanimo y agotadas las reservas no ha podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonar antes de sufrir un copo.

Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes suministros abastecidos de materiales y por tanto no se agotará la existencia en caso de los Sres. Bugacóles y Compañía, Sociedad, 10, CASA FUNDADA EN 1890

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza-se el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 22.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cúps se le afeó, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva en BAZAR MURCIANO.

AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

Devuelve progresivamente el pelo su primitivo color. PRECIO: 2 PSTS.

REFRALLEO PARA EL PELO

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfiese de las imitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petroleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS. se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1.50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.